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 Helyi önkormányzati kommunikáció.  
A modern kormányzásban hatalmas jelentő-
sége van a kommunikációnak és a kommu-
nikáción keresztül is formálódó társadalmi 
tőkének, együttműködésnek és koordiná-
ciónak. A megfelelő kommunikációs tevé-
kenység erősíti a települési szereplők belső 
viszonyrendszerét, és olyan üzeneteket jut-
tathat el a településen kívüli világba, amely 
a település céljai mellé állíthat másokat. A 
helyi önkormányzat sikerének egyik kulcsa 
a kommunikációs tevékenységének színvo-
nala. A magyar települések gazdag eszköztá-
rát alkották meg olyan kommunikációs csa-
tornáknak és rendszereknek, amelyekkel élő 
kapcsolatot alakíthatnak ki a lakossággal – a 
településen és a településen kívül. A kom-
munikáció a szolgáltatási funkciók része, és 
gyakran olyan tevékenység, amelyre külön 
kommunikációs stratégiát, felelős szerveze-
ti egységet és folyamatosan működő intéz-
ményeket (pl. rendszeres fórumokat) hoznak 
létre az önkormányzatok. A témába beleil-
lik minden olyan kommunikációs tevékeny-
ség, amely az önkormányzat és a külső sze-
replők között folyik. A helyi lakossággal, az 
önkormányzat külső partnereivel megva-
lósult, intézményesedett, kipróbált és már 
eredményekkel rendelkező kommunikációs 
tevékenységek pályázhatnak sikerrel ebben 
a témakörben, további előnyt jelent, ha az 
szerves része az önkormányzat kommuni-
kációs stratégiájának is. Olyan gyakorlato-
kat keresünk, amelyek sikeresen megalkot-
ták azt a keretet, amelyben az önkormány-
zat hatékony párbeszédet tud folytatni az 
ott élőkkel és/vagy egyéb partnereivel. A 
gyakorlatok egyaránt vonatkoznak egyes 
szolgáltatásokhoz kapcsolódó, vagy átfo-
góbb tartalmú, komplex kommunikációs 
rendszerekre, vagy egyes problémákhoz, 
konfliktusokhoz kapcsolódó kommuniká-
ciós folyamatokra. Fontos az, hogy a gya-
korlat konkrét és eredményeiben is megra-
gadható legyen. Jelen kiírásunkkal azokat az 
önkormányzati gyakorlatokat keressük, ame-
lyek „kifelé” irányulnak, vagyis nem a hiva-
talon belüli kommunikációs tevékenységek 
leírását várjuk ezúttal. Olyan gyakorlatokat 
támogatunk, ahol a részvételi demokrácia 

elvein alapulva az önkormányzat hatékony 
párbeszédet folytat az ott élőkkel és/vagy 
egyéb partnereivel. 

Roma integráció – a társadalmi kohé-
zió erősítése.  A téma idén már harmadik 
alkalommal szerepel a pályázati kiírásban, 
hiszen Magyarország legnehezebb helyzet-
ben lévő kisebbsége továbbra is a mintegy 
nyolcszázezernyi lakosra becsült cigányság. 
Társadalmi problémaként a megoldás felé 
vezető úton kis lépésekkel lehet csak halad-
ni. A magyarországi települések tekintélyes 
részében javarészt marginalizált helyzetű 
cigány közösségek élnek, gyakran a telepü-
lésen élő nem cigány lakosságtól szegregál-
tan. A helyi közösségek dinamikus fejlődése 
szempontjából kulcsfontosságú a romák tár-
sadalmi és gazdasági integrációja. Az integ-
ráció sikerében meghatározó szerepe van a 
helyi önkormányzatoknak és a közintézmé-
nyeknek, valamint az általuk nyújtott és szer-
vezett helyi közszolgáltatásokhoz (oktatás, 
egészségügyi alapellátás, szociális szolgál-
tatások, valamint a tömegközlekedés) való 
egyenlő hozzáférésnek. Mivel a hátrányos 
helyzetű, kirekesztett csoportok integráció-
ja új elvárásként és feladatként jelenik meg 
a településeken, ezért szükség van a helyi 
társadalmak innovatív kezdeményezéseire, 
amelyek lehetőséget teremtenek a roma és a 
nem roma közösségek közötti együttműkö-
désre és a közösen kitűzött célok sikeres meg-
valósítására. Ilyen kezdeményezések kapcso-
lódhatnak a lakóhelyi elkülönítés felszámo-
lásához (telepfelszámolás, deszegregáció), a 
munkaerő-piaci hátrányok leküzdéséhez, az 
egészségügyi prevencióhoz, valamint a minő-
ségi oktatáshoz való hozzáférés megterem-
téséhez, vagy megnyilvánulhatnak a helyi 
infrastruktúra javításában, közösségi terek 
kialakításában. Ebben a témakörben olyan 
bevált, komplex integrációs programokkal 
vagy kisebb projektekkel érdemes pályázni, 
amelyek más települési önkormányzatok szá-
mára adaptálhatók. Fontos, hogy a pályáza-
tok bemutassák, hogyan történt a roma és a 
nem roma közösségek, illetve választott, vagy 
önkéntes alapon szerveződött képviseletük 
bevonása a programokba, hiszen csakis az ő 

részvételükkel lehet a valóságos helyi prob-
lémáikat feltérképezni, majd azokra megva-
lósítható megoldási javaslatokat kidolgozni. 
Olyan megvalósult jó példákat keresünk, ame-
lyek kellően előre- és körültekintő tervezés-
sel készültek, amelyek a roma és a nem roma 
közösségeket a település fejlődésének aktív 
és egyenrangú feleiként kezelik, innovatívak 
a roma és a nem roma közösségek viszonyá-
nak javítása érdekében (részvétel, társadal-
mi béke, esélyegyenlőség, együttműködés, 
kölcsönös tolerancia), és amelyek mérhető 
változásokat eredményeznek. Az újszerű-
séget keressük a helyi roma és a nem roma 
közös erőforrások igénybevétele, felhaszná-
lása, aktivizálása terén, illetve az eddigi rej-
tett, vagy újrafelhasználható erőforrásokat 
szeretnénk feltérképezni. Támogatjuk azo-
kat a kezdeményezéseket, amelyeknek célja 
a roma és a nem roma identitás integráció-
ja a helyi közösség identitásába, a multikul-
turális hagyományok és kötődések támo-
gatása, erősítése, fejlesztése. Fontos még a 
helyi roma és nem roma közösségek egyéni 
és közösségi érdekeinek párhuzamos, egy-
mást erősítő megjelenítése a jó gyakorlatok 
terjesztését célzó pályázatokban, hiszen az 
integráció ezt a célt szolgálja. 

 A lakóhelyhez való kötődés erősítése. 
A témakört második alkalommal hirdetjük meg, 
tekintettel az önkormányzatok körében tapasz-
talt népszerűségére. A szűkebb-tágabb értelem-
ben vett lakóhelyhez való kötődés a fenntartható 
térségfejlesztés egyik belső erőforrása. Az emberi 
közösségek társadalmi térhez, így a lakóhelyhez 
való viszonya ad irányt és mértéket a társadalmi 
aktivitásnak. Erős kötődés esetén nagyobb mér-
tékben, ráadásul jobb minőségben számíthatunk 
az identitással rendelkező közösségek aktivitására 
a lakóhely környezeti, gazdasági, társadalmi felada-
tainak megvalósításában. Ha egy település lakói 
erősen kötődnek a lakóhelyükhöz, az egyrészt a 
településen is meglátszik, másrészt azt a telepü-
lést mások (elszármazottak, turisták, befektetők) 
is szívesen választják tartózkodásuk, működésük 
helyéül. A lakóhelyhez való erős kötődés oka álta-
lában az, hogy a helyiek figyelnek egymásra, szá-
mon tartják egymás erényeit, gyengéit, tudnak 
elszármazottaikról, ismerik hagyományaikat, s a 
közösség életének formálásakor minderről nem 
feledkeznek meg. A lakóhelyhez való kötődés-
ben rejlő energiáknak, a társadalmi aktivitásnak 
jelentős szerepük lehet a települések népesség-
megtartó erejének javításában, versenyképessé-
gük fenntartásában, esetleg fokozásában. A lakó-
helyhez kötődés mértéke és minősége többnyire 
sok generáció egymásra épülő tevékenységének 
a kollektív lenyomata. Máshol már bizonyítottan 
sikeres kezdeményezésekkel azonban sokat lehet 
javítani a helyi közösségek közérzetén. Pályázni 
olyan önkormányzati akció gyakorlati példájá-
val érdemes, amelynek révén élhetőbbé vált a 
lakóhely, erősödött az összefogás, s ennek foly-
tán elmélyültebben kötődnek településükhöz 
az ott élő lakosok.

A pályázati formanyomtatvány és a kiírás 
teljes szövege elérhető a TÖOSZ honlapján 

(www.toosz.hu). 
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